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4.17午练专项训练：简单判断的演绎推理方法

1．有些台独分子论证说：凡属中华人民共和国政府管辖的都是中国人，台湾人现在不受中华人民共和国政府管辖，所以台湾人不是中国人。下列推理能够明显说明上述论证不成立的是（    ）
A．所有技术骨干都刻苦学习，小王是技术骨干，所以，小王是刻苦学习的。
B．所有商业成功人士都要按国家规定纳税，我不是商业成功人士，所以，我不需要按国家规定纳税。
C．商品都有使用价值，空气具有使用价值，所以，空气是商品。
D．所有恒星都是发光的，恒星是天体，所以，天体都是发光的。
2．近年来，随着居民消费升级，体育消费场景不断丰富，体育经济持续激发消费潜力。在吉林白山，多项冰雪赛事吸引力攀升，雪具消费正旺；在四川成都，观赛成为新热潮，带动门票、周边产品消费，为当地特色产业发展提供助力。体育赛事正成为拉动消费的有力抓手。基于上述情境，得出以下五个判断：
①有些推动体育经济发展的是体育场景
②有些体育场景能激发消费潜力
③所有的体育赛事都是体育场景
④所有的体育赛事都能激发消费潜力
⑤有些推动体育经济发展的是体育赛事
从以上五个判断中选取三个，分别作为大前提、小前提、结论，形成一个正确的三段论。下列选项符合要求的是（   ）
A．③-②-④	B．④-③-①	C．③-⑤-①	D．④-⑤-①
3．下列推理符合性质判断换质换位推理规则的是（    ）
	序号
	前提
	结论

	①
	中国式现代化是走和平发展道路的
	中国式现代化不是不走和平发展道路的

	②
	所有航天员都是勇于为国献身的奋斗者
	有些勇于为国献身的奋斗者是航天员

	③
	中国是社会主义国家
	中国是以马克思主义为指导思想的

	④
	有些学生不是团员
	有些团员不是学生


A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
4．有人认为“金钱就是粪土”，又认为“时间就是金钱”。从形式逻辑的角度看，上述两个观点存在逻辑错误，因为由上述两个观点可以推出“时间就是粪土”的荒谬结论。这是因为该推理中（    ）
①如果大前提是正确的，则小前提就是错误的    
②要么前提是错误的，要么推理结构是错误的
③不但大前提是错误，并且小前提也是错误的    
④要么其大前提是错误的，要么其小前提是错误的
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
5．某品牌专卖店所有的销售员都是未婚女性，有些该品牌专卖店的商品不是手工制作的。如果上述陈述为真，以下推理正确的是（    ）
①有的未婚女性是该品牌专卖店的销售员    ②所有该品牌专卖店的销售员都不是已婚的
③有些手工制作的商品不是该品牌专卖店的    ④有些该品牌专卖店的商品是手工制作的
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
6．演绎推理是形式逻辑的核心内容，三段论是演绎推理的一种重要形式，是生活和工作中常用的推理类型。从以下四个判断中选取三个，依次作为大前提、小前提和结论，下列选项中符合三段论推理规则的是（    ）
	在某校高二（1）班，
①所有团员都是班级干部
②有些班级干部是学生会成员
③所有团员都是学生会成员
④有些班级干部是团员


A．①-②-④	B．①-③-②
C．①-③-④	D．③-①-②
7．任何推理都要遵循一定的规则，三段论推理也是如此。例如：5加5等于10，2加8不是5加5，所以2加8不等于10。该三段论所犯的逻辑错误是（    ）
A．大项不当扩大
B．小项不当扩大
C．中项不周延
D．前提中使用外延不同的词项作为中项
8．下列对直言判断的主项和谓项的周延性情况，判断正确的是（    ）
①全称肯定判断：主项——周延  谓项——不周延
②特称否定判断：主项——周延  谓项——不周延
③单称肯定判断：主项——周延  谓项——不周延
④单称否定判断：主项——不周延  谓项——周延
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
9．我国自贸区建设是国家战略，是深化改革、扩大开放的重大举措。据此，小明同学有如下推理：南沙自贸区建设有利于推动广州的高质量发展，南沙自贸区是我国的自贸试验区，所以，我国的自贸试验区建设有利于广州的高质量发展。这一推理的逻辑错误是（   ）
A．大项不当扩大	B．中项不周延
C．小项不当扩大	D．四概念
10．某校高二政治兴趣小组成员甲归纳了有关三段论的一种表达公式。下列对该公式解读正确的是（   ）
	所有的M都是P
所有的S都是M。
所以，所有的S都是P。


①中项M在大、小前提中只周延了一次        
②大项P在前提和结论中都是不周延的
③该公式犯了“小项不当扩大”的错误        
④该公式犯了“大项不当扩大”的错误
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
11．“银子能够买到房子，我的二两银子是银子，所以，我的二两银子能够买到房子。”下列推理中所犯错误与之相同的是（    ）
A．群众是真正的英雄，我是群众，所以，我是真正的英雄
B．优秀干部都是廉洁的，小丽是廉洁的，所以，小丽是优秀干部
C．班干部要有集体荣誉感，我不是班干部，所以，我不用有集体荣誉感
D．调查报告不是文学作品，这篇文稿不是调查报告，所以，这篇文稿是文学作品
12．“所有的七言律诗都是律诗，《静夜思》不是律诗，所以，《静夜思》不是七言律诗”。以下选项与上面三段论的推理结构最为类似的是（   ）
A．所有城市都是经济集聚区，所有城市都是人群集聚区，所以，有些人群集聚区是经济集聚区。
B．所有的老虎都是猫科动物，东北虎是老虎，所以东北虎是猫科动物。
C．具有先进思想的人是共产党人，共产党人是革命者，所以有些革命者是具有先进思想的人。
D．所有的城市都是经济聚集区，有些人群聚集区不是经济聚集区，所以，有些人群聚集区不是城市。
13．（北京·高考真题）“飞花令是古人发明的酒令游戏，源自文人的诗词之趣，经过现代改良后进入我们的日常生活。一些精巧高雅的诗词游戏仍是祖先留给我们的宝贵精神遗产。”在这段话里，下列四个选项中周延性与其他三个不同的是（   ）
	“东风随春归，发我枝上花。”
“江南春山远，山下暮云长。”
“人闲桂花落，夜静春山空。”
这种每句都包含同一个字（例如“春”）的诗词游戏被称为“飞花令”，得名于唐代名句“春城无处不飞花”。


A．飞花令
B．古人发明的酒令游戏
C．精巧高雅的诗词游戏
D．祖先留给我们的宝贵精神遗产
14．电信网络诈骗严重影响各国人民的人身财产安全。据此，有同学进行这样的推理：电信诈骗行为是危害公共安全的行为，放火行为不是电信诈骗行为，所以，放火行为不是危害公共安全的行为。下列推理与上述推理违反同一推理规则的是（   ）
①自然数都是实数，负数不是自然数，所以负数不是实数
②一切金属都是可塑的，塑料是可塑的，所以塑料是金属
③调查报告不是文学作品，这篇文稿不是调查报告，所以这篇文稿是文学作品
④自媒体是教育的工具，自媒体也是娱乐的工具，所以娱乐工具都是教育的工具
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
15．最近，央视热播的《我的阿勒泰》火了，一经播出就引发全网热议，好评不断。剧中每一幕如画卷般的美景，策马奔腾在大草原时处处呈现的生命力和自由，引人无限向往。生活在这片土地上的人物淳朴乐观、真实自然，他们所展示的生活的另一面，也感染了很多人。那些有普遍社会意义、引人深入思考、感人至深的作品，往往能引起百姓的情感共鸣。以下符合三段论推理规则的是（   ）
①有普遍社会意义、引人深入思考、感人至深的作品是能引起百姓的情感共鸣的
②热播剧《我的阿勒泰》是能引起百姓的情感共鸣的
③热播剧《我的阿勒泰》是让广大群众更好地感受生命力和自由的作品
④热播剧《我的阿勒泰》是有普遍社会意义、引人深入思考、感人至深的影视作品
A．④—③—②	B．①—②—④	C．②—④—①	D．①—④—②
16．2024年以来，我国新能源汽车发展延续良好态势，前5个月，新能源汽车产销量分别为392.6万辆和389.5万辆，这得益于新能源汽车的使用成本低。如果请你对“所有新能源汽车都是使用成本低的”这一判断分别进行换质和换位推理，下列正确的是（   ）
①所有新能源汽车都不是使用成本高的
②所有使用成本高的都不是新能源汽车
③有的使用成本高的不是新能源汽车
④有的使用成本低的是新能源汽车
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
17．所有蚂蚱都是昆虫，所有蜻蜓都不是蚂蚱，所以，所有蜻蜓都不是昆虫。下列与该三段论犯的错误一致的是（   ）
A．所有秃鹰都是猛禽，所有天鹅都不是猛禽，所以，所有天鹅都不是秃鹰。
B．红蜻蜓都是非常美丽的，红蜻蜓都是蜻蜓，所以，蜻蜓都是非常美丽的。
C．人类是地球上最聪明的动物，小王同学是人类，所以，小王同学是地球上最聪明的动物。
D．正当防卫是不负刑事责任的，甲的行为是不负刑事责任的，所以，甲的行为是正当防卫。
18．2024 年6月2日，第十二届天坑之都国际山地越野赛暨China100山地越野赛(中国.乐业)在乐业县开赛。来自英、美国、比利时等多国和全国各地的近700名山地越野爱好者齐聚“天坑之都”乐业县，感受山地越野运动与喀斯特地貌的独特魅力，共同表达了全民健身的美好愿景。以“所有全民健身活动都应办在群众身边”为前提构造符合三段论规则的三段论，后续部分可以是: (   )
①所有山地越野运动都是全民健身活动，因此，所有山地越野运动都应办在群众身边
②有些山地越野运动不应办在群众身边，因此，有些山地越野运动不是全民健身活动
③有些山地越野运动不是全民健身活动，因此，有些山地越野运动不应办在群众身边
④所有山地越野运动都不是全民健身活动，因此，所有山地越野运动都不应办在群众身边
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
19．某公司高管提议将该公司通信网络维护的全部权限外包给第三方公司,被董事会驳回：有些通信网络维护涉及个人及公司信息安全,因而,不是所有的通信网络维护都可以外包给第三方。要使董事会的推理结构完整,需要补充的是（   ）
A．大前提：有些涉及个人信息安全的可以外包
B．小前提：所有涉及个人信息安全的都不可以外包
C．大前提：所有涉及个人信息安全的都不可以外包
D．小前提：有些涉及个人信息安全的可以外包
20．三段论是人们进行数学证明、办案、科学研究等思维时，能够得到正确结论的科学性思维方法之一，是演绎推理的一种重要形式。以下符合三段论的推理要求的是（    ）
①所有动物都是生物，大象是动物，所以，大象是生物
②人民是社会发展的决定力量，我是人民，所以，我是社会发展的决定力量
③三好学生都是思想品德优秀的学生，小华是思想品德优秀的学生，所以，小华是三好学生
④所有的正当防卫都是不负刑事责任的，小张的行为是正当防卫，所以，小张的行为是不负刑事责任的
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
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1．B
【详解】证明台独分子论证错误，需要找到一个具有相同形式的推理，推理前提正确，但是按照台独分子的逻辑，推出错误结论的选项即可。题干中台独分子的三段论推理犯了“大项不当扩大”的逻辑错误。
A：该推理是正确的三段论推理，A不符合题意。
B：该推理中虽然前提均正确，但按国家规定纳作为“大项”在前提中不周延，而在结论中却周延了，也是也犯了“大项不当扩大”的逻辑错误，可以有力地驳斥台独分子的论证，B符合题意。
C：该推理中使用价值在大前提和小前提中均不周延，犯了“中项不周延”的逻辑错误，与题干推理形式不同且逻辑错误不同，C不符合题意。
D：该推理与题干推理结构不一致，且所犯逻辑错误为“小项不当扩大”，D不符合题意。
故本题选B。
2．C
【详解】③：所有的体育赛事都是体育场景是一个已知的性质判断，为大前提，③排在第一位。
⑤：有些推动体育经济发展的是体育赛事与大前提有共同的项“体育赛事”，为小前提，⑤排在第二位。
①：有些推动体育经济发展的是体育场景，大前提与小前提借助“体育赛事”这个共同的项，推出了这一新判断，符合三段论的推理规则，①排在第三位。
②：有些体育场景能激发消费潜力，如果排在第二位，中项“体育场景”在两个前提中都不周延，犯了“中项不周延”的逻辑错误，②不符合题意。
④：所有的体育赛事都能激发消费潜力，一个形式结构正确的三段论只能有三个不同的项，若组成三段论推理，则会出现四个不同的项，这犯了“四概念”的错误，④错误。
故本题选C。
3．A
【详解】①：“中国式现代化是走和平发展道路的”经过换质可推导出“中国式现代化不是不走和平发展道路的”因此该推理符合换质推理规则，①正确。
②：“所有航天员都是勇于为国献身的奋斗者”经过换位可推导出“有些勇于为国献身的奋斗者是航天员”因此该推理符合换位推理规则，②正确。
③：选项省略了“社会主义国家是以马克思主义为指导思想的”为大前提的三段论推理，不是换质位推理，③排除。
④：性质判断进行换位推理，要遵循在前提中不周延的项，换位后也不能周延的逻辑规则，选项前提是一个特称否定判断，主项“学生”是不周延的，换位后在结论中变成谓项，是周延的，犯了“扩大概念外延”的逻辑错误，④排除。
故本题选A。
4．B
【详解】①：从形式逻辑的角度看，上述两个观点存在逻辑错误，因为由上述两个观点可以推出“时间就是粪土”的荒谬结论。这是因为该推理中如果大前提是正确的，则小前提就是错误的，①正确。       
②：推理的大前提和小前提相互矛盾，有且只有一个是真的，②不符合题意。
③：材料中的推理是一个三段论推理（推理结构正确），大前提是“金钱就是粪土”，小前提是“时间就是金钱”，由此得出“时间就是粪土”这样一个荒谬的结论，这是因为推理的大前提和小前提相互矛盾，有且只有一个是真的，③不符合题意。
④：“金钱就是粪土”，“时间就是金钱”，“时间就是粪土”，错误原因在于要么其大前提是错误的，要么其小前提是错误的，④正确。
故本题选B。
5．A
【详解】①：已知“某品牌专卖店所有的销售员都是未婚女性”，根据换位推理可以推出，有的未婚女性是该品牌专卖店的销售员，①正确。
②：已知“某品牌专卖店所有的销售员都是未婚女性”，根据换质推理可以推出，所有该品牌专卖店的销售员都不是已婚的，②正确。
③：“在前提中不周延的项，换位后也不能周延”，否则会犯“扩大概念外延”的逻辑错误，题干中“有些该品牌专卖店的商品不是手工制作的”是一个特称否定判断，不能通过换位推理得出“有些手工制作的商品不是该品牌专卖店的”，③说法错误。
④：根据换质推理只能推出“有些该品牌专卖店的商品是非手工制作的”，④说法错误。
故本题选A。
6．D
【详解】AC：“①-②-④”中“班级干部”出现三次；“①-③-④”中“团员”出现三次，并且④是由①通过换位推理所得，不应出现在一个三段论中，AC错误。
BD：①②③三个判断中，只有“团员”周延，因此可以肯定②为结论，进而推出③是大前提，①是前提，D正确。B错误。
故本题选D。
7．A
【详解】ABCD：在材料所述的三段论推理中，大前提中的大项“等于10”是不周延的，但在结论中是周延的，因此，该三段论犯了“大项不当扩大”的逻辑错误，A项正确。BCD三项均不符合题意。
故本题选A。
8．C
【详解】①：在全称肯定判断中，主项周延，谓项不周延，①正确。
③：在单称肯定判断中，主项周延，谓项不周延，③正确。
②④：特称否定判断中主项不周延，谓项周延，在单称否定判断中主项周延，谓项周延，故②④错误。
故本题选C。
9．C
【详解】A：大项“广州的高质量发展”，在前提中不周延，在结论中也不周延，没有犯“大项不当扩大”的逻辑错误，A不符合题意。
B：中项“南沙自贸区”在两个前提中都周延，B不符合题意。
C：小项“我国的自贸试验区”在前提中不周延，在结论中周延，犯了“小项不当扩大”的逻辑错误，C符合题意。
D：这一三段论中只有三个概念，没有犯“四概念”的逻辑错误，D不符合题意。
故本题选C。
10．A
【详解】①：中项M在大前提中是周延的，在小前提中是不周延的，在该三段论中只周延了一次，①正确。 
②：大项P在前提中是不周延的，在结论中也是不周延的，②正确。
③：小项S在前提中是周延的，在结论中也是周延的，没有犯“小项不当扩大”的错误，③不选。 
④：大项P在前提中是不周延的，在结论中也是不周延的，没有犯“大项不当扩大”的错误，④不选。
故本题选A。
11．A
【详解】“银子能够买到房子，我的二两银子是银子，所以，我的二两银子能够买到房子。”该推理中，大前提中的“银子”和小前提中的“银子”不是一个概念，犯了“四概念”的逻辑错误。
A：该推理中，大前提中的“群众”是集体概念，小前提中的“群众”是个体概念，二者不是同一个概念，犯了“四概念”的逻辑错误，A符合题意。
B：该推理中，中项“廉洁的”在大小前提中都是不周延的，犯了“中项不周延”的逻辑错误，B不符合题意。
C：该推理中，大项“集体荣誉感”在结论中是周延的，但在前提中却是不周延的，犯了“大项不当扩大”的逻辑错误，C不符合题意。
D：两个否定的前提不能必然推出结论。该推理中，大小前提都是否定的，犯了“双否前提”的逻辑错误，D不符合题意。
故本题选A。
12．D
【详解】题干中，“所有的七言律诗都是律诗，《静夜思》不是律诗，所以，《静夜思》不是七言律诗”这个三段论的中项“律诗”分别是大小前提的谓项。
A：“所有城市都是经济集聚区，所有城市都是人群集聚区，所以，有些人群集聚区是经济集聚区”，中项“所有城市”是大小前提的主项，与题干推理结构不一致，A不选。
B：“所有的老虎都是猫科动物，东北虎是老虎，所以东北虎是猫科动物”，中项“老虎”分别是大小前提的主项和谓项，与题干推理结构不一致，B不选。
C：“具有先进思想的人是共产党人，共产党人是革命者，所以有些革命者是具有先进思想的人”，中项“共产党人”分别是大小前提的谓项和主项，与题干推理结构不一致，C不选。
D：“所有的城市都是经济聚集区，有些人群聚集区不是经济聚集区，所以，有些人群聚集区不是城市”，中项“经济聚集区”分别是大小前提的谓项，与题干相符， D正确。
故本题选D。
13．A
【详解】A：飞花令是古人发明的酒令游戏，这个判断的主项是单称，断定了飞花令全部对象，是周延的，A符合题意。
B：飞花令是古人发明的酒令游戏，是单称肯定判断，其联项是肯定的，作为谓项的“古人发明的酒令游戏”，没有对古人发明的酒令游戏的全部外延做断定，是不周延的，B不符合题意。
C：精巧高雅的诗词游戏，其量项是一些，并没有对其全部做判断，是不周延的，C不符合题意。
D：“一些精巧高雅的诗词游戏仍是祖先留给我们的宝贵精神遗产”，这是肯定判断，其中“祖先留给我们的宝贵精神遗产”作为判断的谓项，没有对其全部范围做断定，是不周延的，D不符合题意。
故本题选A。
14．B
【详解】电信诈骗行为是危害公共安全的行为，放火行为不是电信诈骗行为，所以，放火行为不是危害公共安全的行为。这个三段论证中，“危害公共安全的行为”在前提中不周延，而在结论中周延，违反了“前提中不周延的项在结论中不得周延”的规则。
①：自然数都是实数，负数不是自然数，所以负数不是实数 。这个三段论证中，“实数”在前提中不周延，而在结论中周延，违反了“前提中不周延的项在结论中不得周延”的规则，①观点符合题意。
②：一切金属都是可塑的，塑料是可塑的，所以塑料是金属 。 这个三段论证中，中项“可塑的”在两个前提中都不周延，违反了“中项在前提中至少周延一次”的规则，②观点不符合题意。
③：调查报告不是文学作品，这篇文稿不是调查报告，所以这篇文稿是文学作品。 这个三段论证中，两个前提都是否定的，违反了“两个否定的前提不能必然退出结论”的规则，③观点不符合题意。 
④：自媒体是教育的工具，自媒体也是娱乐的工具，所以娱乐工具都是教育的工具。这个三段论证中，“娱乐的工具”在前提中不周延，而在结论中周延，违反了“前提中不周延的项在结论中不得周延”的规则，④观点符合题意。
故本题选B。
15．D
【详解】A：如果是④—③—②的推理，会出现“四概念”错误，A排除。
B：如果是①—②—④的推理，“能引起百姓的情感共鸣的”作为中项，会出现“中项不周延”错误，B排除。
C：如果是②—④—①的推理，“有普遍社会意义、引人深入思考、感人至深的影视作品”是小项，前提中“有普遍社会意义、引人深入思考、感人至深的影视作品”不周延，结论中“有普遍社会意义、引人深入思考、感人至深的影视作品”周延，犯了“小项不当扩大”的错误，C排除。
D：①—④—②，符合三段论推理规则，D正确。
故本题选D。
16．B
【详解】①②：换质推理的规则是：不改变前提判断的主项和量项，改变前提判断的质，即把肯定判断改为否定判断，把否定判断改为肯定判断，同时结论谓项为前提判断谓项相矛盾的概念，因此对“所有新能源汽车都是使用成本低的”这一判断进行换质推理，应该是“所有新能源汽车都不是使用成本高的”，①正确，②排除。
③④：换位推理的规则是：不改变前提判断的联项，将前提判断的主项和谓项位置互换，在前提中不周延的项换位后也不能周延，因此对“所有新能源汽车都是使用成本低的”这一判断进行换位推理，应该是“有的使用成本低的是新能源汽车”,④正确，③排除。
故本题选B。
17．B
【详解】题干中“昆虫”作为三段论的“大项”，在前提中不周延，在结论中周延，违反了“前提中不周延的项在结论中不得周延”的逻辑错误。
A：所有秃鹰都是猛禽，所有天鹅都不是猛禽，所以，所有天鹅都不是秃鹰。这个三段论是一个正确的逻辑推理，符合三段论的一般规则，A不选。
B：选项中小项“蜻蜓”在小前提中是不周延的，在结论中周延，违反了“前提中不周延的项在结论中不得周延”的逻辑错误，B符合题意。
C：“人类”在大前提中是指所有的人类，是集合概念，在小前提中“人类”代指人类中的一份子，是个体概念，犯了“四概念”的错误，C不选。
D：选项中的中项“不负刑事责任的”在前提和结论中一次也不周延，推理无效，犯了“中项不周延”的逻辑错误，D不选。
故本题选B。
18．A
【详解】①：所有全民健身活动都应办在群众身边，所有山地越野运动都是全民健身活动，因此所有山地越野运动都应办在群众身边，该三段论符合逻辑规则，是合理有效的，①正确。
②：所有全民健身活动都应办在群众身边，有些山地越野运动不应办在群众身边，因此，有些山地越野运动不是全民健身活动，该三段论符合逻辑规则，是合理有效的，②正确
③：所有全民健身活动都应办在群众身边，有些山地越野运动不是全民健身活动，因此，有些山地越野运动不应办在群众身边。在该三段论中，结论中的谓项“应办在群众身边”是周延的，但在前提中是不周延的，犯了大项不当周延的错误，③错误。
④：所有全民健身活动都应办在群众身边，所有山地越野运动都不是全民健身活动，因此，所有山地越野运动都不应办在群众身边。在该三段论中，结论中的谓项“应办在群众身边”是周延的，但在前提中是不周延的，犯了大项不当周延的错误。④错误。
故本题选A。

19．C
【详解】AD：依据三段论推理规则，三段论中项必需周延一次，有些涉及个人信息安全的属于不周延的，故AD错误。
B：包含大项的前提，是大前提，所有涉及个人信息安全的都不可以外包，属于大前提，故B错误。
C：所有涉及个人信息安全的都不可以外包，有些通信网络维护涉及个人及公司信息安全，不是所有的通信网络维护都可以外包给第三方，符合三段论推理规则，故C正确。
故本题选C。
20．B
【详解】①④：所有动物都是生物，大象是动物，所以，大象是生物；所有的正当防卫都是不负刑事责任的，小张的行为是正当防卫，所以，小张的行为是不负刑事责任的，这两个三段了都符合三段论推理的逻辑规则，是正确的，①④入选。
②：人民是社会发展的决定力量，我是人民，所以，我是社会发展的决定力量，这里两个人民的所指不同，犯了四概念的逻辑错误，②不选。
③：三好学生都是思想品德优秀的学生，小华是思想品德优秀的学生，所以，小华是三好学生，作为中项的“思想品德优秀的学生”是不周延的，犯了中项不周延的逻辑错误，③不选。
故本题选B。
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